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Điều chỉnh một số chỉ tiêu lập Hóa đơn điện tử

Tạm thời chưa cấm vay ngân hàng để góp vốn, mua cổ phẩn

Các điểm thay đổi về điều kiện vay nước ngoài không được Chính 

Phủ bảo lãnh

Ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập tài chính thu nhập khác cho dự 

án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ

Doanh nghiệp chế xuất thuê văn phòng không được áp dụng mức 

thuế GTGT 0%

Thuế GTGT cho hoạt động bán voucher giảm giá

Hóa đơn GTGT cho chiết khấu thương mại

Kê khai thuế TNCN đối với thu nhập nhận từ nước ngoài của cá 

nhân

Thuế NTNN đối với hoạt động thu hộ, chi hộ hàng vận tải nước 

ngoài

Biểu phí mới phí thẩm định cấp phép lưu hành thiết bị y tế

Hàng gia công được phép xuất khẩu tại chỗ

Hướng dẫn kê khai và kiểm tra giấy chứng nhận xuất xứ mẫu 

AK/KV/VK trên hệ thống Một cửa quốc gia

Không chấp nhận tờ khai hải quan cho hàng tái xuất trong thời gian 

Doanh nghiệp trong tạm ngừng kinh doanh 

Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc phạm vi quản lý 

chuyên ngành của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
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Ngày 23/08/2023 Ngân hàng Nhà

Nước ban hành thông tư

10/2023/TT-NHNN về việc ngưng

hiệu lực thi hành một số nội dung

của Thông tư 39/2016/TT-NHNN

ngày 30/12/2016, theo đó:

Thông tư này ngưng hiệu lực thi

hành từ ngày 1/9/2023 cho đến

ngày có hiệu lực thi hành của văn

bản QPPL mới quy định về các vấn

đề này đối với quy định tại khoản 8,

9, 10 Điều 8 Thông tư số

39/2016/TT-NHNN về các nhu cầu

vốn không được vay ngân hàng,

bao gồm:

- Để thanh toán tiền góp vốn, mua,

nhận chuyển nhượng phần vốn

góp của công ty trách nhiệm hữu

hạn, công ty hợp danh; góp vốn,

mua, nhận chuyển nhượng cổ

phần của công ty cổ phần chưa

niêm yết trên thị trường chứng

khoán hoặc chưa đăng ký giao

dịch trên hệ thống giao dịch

Upcom.
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Ngày 03/08/2023 Tổng cục Thuế

ban hành Thông báo số 547/TB-

TCT về việc đính chính quy định

về thành phần chứa dữ liệu

nghiệp vụ hóa đơn điện tử và

phương thức truyền nhận, theo

đó :

- Điều chỉnh quy định về Mã của

cơ quan thuế trên hóa đơn khởi

tạo từ máy tính tiền nêu tại mục 1

Phụ lục ban hành kèm Quyết định

số 1510/QĐ-TCT. Theo đó, Mã

của cơ quan thuế trên hóa đơn là

chuỗi 11 số được tự sinh từ phần

mềm bán hàng đảm bảo tính duy

nhất;

- Bổ sung quy định về ghi thông

tin địa chỉ của người mua trên

hóa đơn có mã khởi tạo từ máy

tính tiền nêu tại các điểm h, i, j

mục 6 Phụ lục Quyết định số

1510/QĐ-TCT;

- Điều chỉnh quy định về ghi Mã

số thuế tổ chức cung cấp giải

pháp HĐĐT nêu tại điểm a, b, c,

d, e, f, g, k mục 6 Phụ lục Quyết

định số 1510/QĐ-TCT . Theo đó,

việc ghi Mã số thuế tổ chức cung

cấp giải pháp HĐĐT là bắt buộc,

trừ trường hợp lập HĐĐT có mã

không thu tiền trên Cổng thông tin

điện tử của cơ quan thuế.
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- Để thanh toán tiền góp vốn theo

hợp đồng góp vốn, hợp đồng hợp

tác đầu tư hoặc hợp đồng hợp tác

kinh doanh để thực hiện dự án

đầu tư không đủ điều kiện đưa

vào kinh doanh theo quy định của

pháp luật tại thời điểm tổ chức tín

dụng quyết định cho vay.

- Để bù đắp tài chính, trừ trường

hợp khoản vay đáp ứng đầy đủ

các điều kiện:

+ Khách hàng đã ứng vốn của

chính khách hàng để thanh

toán, chi trả chi phí thực hiện

dự án hoạt động kinh doanh,

mà các chi phí thực hiện dự án

hoạt động kinh doanh này phát

sinh dưới 12 tháng tính đến

thời điểm tổ chức tín dụng

quyết định cho vay;

+ Các chi phí đã thanh toán,

chi trả bằng vốn của chính

khách hàng nhằm thực hiện

dự án hoạt động kinh doanh là

các chi phí có sử dụng nguồn

vốn vay của tổ chức tín dụng

theo phương án sử dụng vốn

đã gửi tổ chức tín dụng để

được xem xét cho vay trung,

dài hạn nhằm thực hiện dự án

hoạt động kinh doanh đó

Download

Download

- Điều chỉnh quy định về phiên

bản XML nêu tại các điểm c, đ, e,

f mục 6 Phụ lục Quyết định số

1510/QĐ-TCT . Theo đó, Phiên

bản XML trong Quy định này có

giá trị là 2.0.1, không phải 2.0.0.

http://anvietcpa.com/Upload/Video/05092023152812.pdf
https://anvietcpa.com/Upload/Video/03082023073716.pdf
http://anvietcpa.com/Upload/Video/05092023152301.pdf
https://anvietcpa.com/Upload/Video/03082023073716.pdf


Ngày 30/06/2023 Ngân hàng Nhà

Nước ban hành Thông tư

08/2023/TT-NHNN về việc quy

định điều kiện vay nước ngoài

không được Chính Phủ bảo lãnh,

Thông tư có hiệu lực từ ngày

15/08/2023 thay thế cho Thông tư

12/2014/TT-NHNN, theo đó một

số thay đổi đáng chú ý:

- Giới hạn mục đích sử dụng các

khoản vay ngắn hạn bao gồm: Cơ

cấu lại các khoản nợ nước ngoài

và thanh toán các khoản nợ ngắn

hạn phải trả bằng tiền (không bao

gồm các khoản nợ gốc của khoản

vay trong nước) của bên đi vay.

Bên đi vay phải lập bảng kê nhu

cầu sử dụng vốn.

- Bổ sung khái niệm về “ Dự án

khác” theo đó bên đi vay được

phép sử dụng các khoản vay

nước ngoài để tài trợ cho “ Dự án

khác” nếu kế hoạch sử dụng là

hợp pháp và chính đáng.

- Bên đi vay có thể tạm thời sử

dụng khoản vay đã rút vốn nhưng

chưa sử dụng để gửi tiền tại các

tổ chức tín dụng hoặc chi nhánh

ngân hàng nước ngoài tối đa

không quá 01 tháng. Tuy nhiên

không có quy định về việc bên đi

vay được phép gửi tiền một hay

nhiều lần.
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- Quy định rõ hơn về phươn án sử

dụng vốn bao gồm quy định về khái

niệm, nội dung và nguyên tắc lập

bảng kê như cầu sử dụng vốn.

- Các khoản vay nước ngoài phải

được thực hiện bằng ngoại tệ, trừ

một số trường hợp thực hiện bằng

đồng Việt Nam bao gồm: bên đi

vay là tổ chức tài chính vi mô, bên

đi vay là các doanh nghiệp có vốn

đầu tư trực tiếp nước ngoài, rút

vốn bằng đồng ngoại tệ và thanh

toán nghĩa vụ nợ của khoản vay

bằng đồng Việt Nam.

- Giới hạn vay nước ngoài đối với

bên đi vay là tổ chức tín dụng: đối

với vay ngắn hạn tỷ lệ tối đa tổng

dư nợ gốc của các khoản vay ngắn

hạn nước ngoài tính trên vốn tự có

riêng lẻ( 30% cho ngân hàng

thương mại và 150% đối với chi

nhánh ngân hàng nước ngoài, tổ

chức tín dụng khác)

- Giới hạn vay nước ngoài đối với

bên đi vay không phải tổ chức tín

dụng phục vụ:

+ Thực hiện dự án đầu tư thì giới

hạn vay là phần chênh lệch giữa

tổng vốn đầu tư dự án đầu tư và

vốn góp của nhà đầu tư ghi nhận

tại các hồ sơ đăng ký đầu tư đã

được chấp thuận;

+ Thực hiện kế hoạch sản

xuất kinh doanh, dự án khác

của bên đi vay: số dư nợ vay

trung, dài hạn trong nước và

nước ngoài của bên đi vay

không vượt quá tổng nhu cầu

vốn vay tại phương án sử

dụng vốn vay nước ngoài đã

được cấp có thẩm quyền phê

duyệt

+ Thực hiện cơ cấu lại khoản

nợ nước ngoài: điều kiện áp

dụng khoản vay phục vụ mục

đích cơ cấu lại khoản nợ nước

ngoài, bao gồm giới hạn và

thời hạn trả nợ khoản vay

nước ngoài hiện hữu trong

trường hợp khoản vay nước

ngoài mới là khoản vay trung,

dài hạn.

- Về tỷ giá: bên đi vay có nghĩa vụ

sử dụng tỷ giá do Bộ Tài Chính (

Kho bac Nhà Nước) công bố áp

dụng tại thời điểm ký kết thỏa

thuận vay hoặc lập phương án sử

dụng vốn vay/ tái cấp vốn.

Download
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Ngày 01/08/2023 Cục thuế TP.

Hà Nội quan ban hành Công văn

số 55519/CTHN-TTHT về chinh

sách thuế GTGT đối với hoạt

động cho doanh nghiệp chế xuất

thuê nhà xưởng và văn phòng,

theo đó:

- Đối với hoạt động cho thuê văn

phòng không áp dụng thuế suất

thuế GTGT 0% theo quy định tại

Khoản 2 Điêu 1 Thông tư

130/2016/TT-BTC mà áp dụng

thuế suất thuế GTGT 10% theo

quy định tại Điều 11 Thông tư số

219/2013/TT-BTC.

- Đối với hoạt động cho thuê nhà

xưởng áp dụng thuế suất thuế

GTGT 0% nếu đáp ứng các điều

kiện quy định tại Khoản 2 Điều 9

Thông tư số 219/2013/TT-BTC.

- Trường hợp doanh nghiệp

không tách riêng được hoạt động

cho thuê nhà xưởng và văn

phòng thì phải áp dụng chung

mức thuế suất cao nhất là 10%.
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Ngày 25/07/2023 Cục thuế tỉnh

Bắc Ninh ban hành Công văn số

2848/CTBNI-TTHT về việc ưu đãi

thuế TNDN đối với sản phẩm

công nghiệp hỗ trợ, theo đó:

Công ty có dự án đầu tư được

hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp

ứng điều kiện về lĩnh vực ưu đãi

đầu tư (dự án sản xuất sản phẩm

công nghiệp hỗ trợ) thì các thu

nhập như thanh lý phế liệu, phế

phẩm của sản phẩm thuộc lĩnh

vực được ưu đãi đầu tư, chênh

lệch tỷ giá liên quan trực tiếp đến

doanh thu, chi phí của lĩnh vực

được ưu đãi, lãi tiền gửi ngân

hàng không kỳ hạn, các khoản thu

nhập khác có liên quan trực tiếp

đến lĩnh vực ưu đãi đầu tư cũng

được hưởng ưu đãi thuế TNDN

BẢN TIN THÁNG 09/2023

Ngày 31/07/2023 Cục thuế TP.

Hà Nội ban hành công văn số

54963/CTHN-TTHT quy định về

hóa đơn khi bán voucher, phiếu

quà tặng, theo đó:

- Công ty thực hiện chương trình

ưu đãi dành cho khách hàng (bán

voucher giảm giá) đúng theo quy

định về pháp luật thương mại

không phải lập hóa đơn và kê

khai thuế GTGT mà lập chứng từ

thu/chi.

- Khi khách hàng sử dụng

voucher để mua hàng hóa, dịch

vụ thì nhà cung cấp hàng hóa,

dịch vụ lập hóa đơn GTGT và kê

khai thuế GTGT cho hàng bán

theo quy định

Download

Download

Download
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Ngày 02/08/2023 Tổng cục thuế đã

ban hành Công văn số 3292/TCT-

CS về việc hóa đơn GTGT cho

chiết khấu thương mại, theo đó:

Trường hợp cơ sở kinh doanh áp

dụng hình thức chiết khấu thương

mại dành cho khách hàng, giá tính

thuế GTGT là giá bán đã chiết

khấu thương mại dành cho khách

hàng

- Nếu việc chiết khấu căn cứ vào

số lượng, doanh số hàng hóa, dịch

vụ thì số tiền chiết khấu của hàng

hóa đã bán được tính điều chỉnh

trên hóa đơn bán của lần mua cuối

cùng hoặc kỳ tiếp sau;

- Nếu số tiền chiết khấu của hàng

bán được lập khi kết thúc chương

trình (kỳ) chiết khấu thì được lập

hóa đơn điều chỉnh kèm bảng kê

các số hóa đơn cần điều chỉnh, số

tiền, tiền thuế điều chỉnh.

BẢN TIN THÁNG 09/2023

Ngày 18/07/2023 Cục thuế TP. Hải

Phòng ban hành Công văn số

3794/CTHPH-TTHT về thuế nhà

thầu nước ngoài đối với hoạt động

thu hô, chi hộ cho hãng vận chuyển

nước ngoài, theo đó:

- Đối với cước vận tải quốc tế của

hãng tàu nước ngoài

+ Thuế GTGT nhà thầu: Không

thuộc đối tượng phải kê khai, tính

nộp thuế GTGT;

+ Thuế TNDN nhà thầu: cước vận

tải chiều từ nước ngoài về Việt

Nam không thuộc đối tượng phải

kê khai, tính nộp thuế TNDN.

Cước vận tải chiều từ Việt Nam đi

nước ngoài thuộc đối tượng kê

khai, tính nộp thuế TNDN nhà

thầu tỷ lệ 2% trên doanh thu.

- Khoản hoa hồng Công ty được

hãng tàu nước ngoài trả thì thực

hiện kê khai, nộp thuế TNDN và

không phải kê khai, nộp thuế

GTGT;

- Khoản chi hộ cho hãng tàu nước

ngoài thì Công ty lập chứng từ thu

và không phải kê khai, nộp thuế

GTGT khi Công ty thu lại tiền đã chi

hộ từ hãng tàu nước ngoài;

- Số thuế GTGT nhà thầu mà Công

ty đã kê khai và nộp thay cho nhà

thầu nước ngoài thì Công ty không

được kê khai khấu trừ.

Download
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Ngày 04/08/2023 Cục thuế TP. Hà

Nội ban hành Công văn số

56955/CTHN-TTHT về thực hiện

nghĩa vụ thuế đối với thu nhập từ

nước ngoài, theo đó:

Trường hợp cá nhân không đăng ký

kinh doanh, ký hợp đồng với khách

hàng để thực hiện dịch vụ tư vấn thì

tiền thù lao nhận được từ hợp đồng

đó có tính chất tiền lương, tiền

công.

Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền

lương, tiền công được trả từ nước

ngoài thuộc trường hợp phải kê

khau thuế TNCN trực tiếp với cơ

quan thuế.

Download

http://anvietcpa.com/Upload/Video/05092023160423.pdf
https://anvietcpa.com/Upload/Video/02082023234740.pdf
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https://anvietcpa.com/Upload/Video/02082023220131.pdf
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- Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy

chứng nhận đăng ký lưu hành

hoá chất, chế phẩm diệt côn

trùng, diệt khuẩn dùng trong gia

dụng và y tế: Thẩm định cấp

mới 11.000.000 đồng/ hồ sơ,

thẩm định thay đổi tên thương

mại 5.000.000 đồng/ hồ sơ,

thẩm định gia hạn 4.000.000

đồng/ hồ sơ,

- Phí thẩm định đăng ký lưu hành

bổ sung là 2.500.000 đồng/ lần

đối với: Thay đổi tên, địa chỉ

đơn vị sản xuất kinh doanh,

chứng nhận lưu hành,….;

- Phí thẩm định xác nhận nội dung

quảng cáo hoá chất, chế phẩm

diệt côn trùng, diệt khuẩn dùng

trong gia dụng và y tế: 600.000

đồng/hồ sơ.

- Phí thẩm định cấp giấy chứng

nhận lưu hành tự do đối với hoá

chất, chế phẩm diệt côn trùng,

diệt khuẩn dùng trong gia dụng

và y tế: 2.000.000 đồng/lần.

- Phí thẩm định cấp phép nhập

khẩu chế phẩm diệt côn trùng,

diệt khuẩn dùng trong gia dụng

và y tế: 2.000.000 đồng/hồ sơ.

- Phí công bố đủ điều kiện sản

xuất, khảo nghiệm, kiểm

nghiệm, cung cấp dịch vụ diệt

côn trùng, diệt khuẩn: 300.000

đồng/hồ sơ.
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Ngày 30/08/2023, Bộ Tài Chính ban

hành Thông tư 59/2023/TT-BTC thay

thế thông tư 278/2016/TT-BTC ngày

14/11/2016, và Thông tư 11/2020/TT-

BTC ngày 20/2/2023 về quy định mức

thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử

dụng trong lĩnh vực y tế áp dụng từ

ngày 16/10/2023, theo đó

Mức phí thẩm định cấp giấy phép lưu

hành, nhập khẩu, xuất khẩu, công bố

trang thiết bị y tê

- Phí thẩm định công bố tiêu chuẩn

áp dụng trang thiết bị y tế : Loại A

1.000.000 đồng/ hồ sơ; Loại B

3.000.000 đồng/ hồ sơ;

- Phí thẩm định cấp mới số lưu hành

trang thiết bị y tế loại C, D

6.000.000 đồng/ hồ sơ;

- Phí thẩm định cấp giấy phép nhập

khẩu trang thiết bị y tế 2.000.000

đồng/ hồ sơ;

- Phí thẩm định cấp giấy phép xuất

khẩu trang thiết bị y tế 1.000.000

đồng/ hồ sơ

Mức phí thẩm định cấp tiếp nhận,

nhập khẩu, xuất khẩu, xác nhận trong

lĩnh vực chế phẩm diệt côn trùng, diệt

khuẩn trong gia dụng và y tế

- Phí thẩm định cấp giấy phép khảo

nghiệm hoá chất, chế phẩm diệt

côn trùng, diệt khuẩn dùng trong gia

dụng và y tế là 3.500.000 đồng/ hồ

sơ.

BẢN TIN THÁNG 09/2023

Ngày 20/7/2023 Tổng cục Hải

Quạn ban hành Công văn số

1123/GSQL-GQ2 về việc hướng

dẫn thủ tục hải quan đối với hàng

gia công được phép xuất khâu tại

chỗ, theo đó:

Trường hợp thương nhân nước

ngoài thuê gia công hàng hóa tại

Việt Nam và sau đó bán cho

khách hàng tại Việt Nam thì được

làm thủ tục hải quan loại hình

XNK tại chỗ theo quy định tại

điểm a khoản 1 Điều 35 Nghị định

08/2015/NĐ-CP

Trường hợp hàng hóa do thương

nhân nước ngoài đặt mua tại Việt

Nam và chỉ định giao cho bên

khác cũng ở Việt Nam thì chỉ

được áp dụng loại hình XNK tại

chỗ theo quy định tại điểm c

khoản 1 Điều 35 Nghị định

08/2015/NĐ-CP nếu thương nhân

nước ngoài không có hiện diện tại

Việt Nam; trường hợp thương

nhân nước ngoài đã có hiện diện

tại Việt Nam thì không được áp

dụng loại hình XNK tại chỗ.
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Ngày 01/08/2023 Tổng cục Hải

quan ban hành Công văn số

4002/TCHQ-GSQL về thủ tục tái

xuất hàng tạm nhập của Doanh

nghiệp tạm dừng kinh doanh, theo

đó:

Trường hợp doanh nghiệp làm

thủ tục tạm nhập đã ngừng kinh

doanh thì khi thực hiện thủ tục hải

quan tái xuất hàng hóa tạm nhập,

cơ quan hải quan sẽ không chấp

nhận tờ khai hải quan đã khai

báo;

Tờ khai hải quan chỉ được chấp

nhận khi có xác nhận của cơ

quan thuế về việc doanh nghiệp

đã đăng ký hoạt động trở lại và

thực hiện đầy đủ quy định của

pháp luật về thuế và kế toán.

Ngày 20/07/2023 Tổng cục Hải

Quan ban hành Công văn số

3790/TCHQ-GSQL về việc kiểm

tra C/O mẫu AK và KV/VK được

truyền qua hệ thống Một cửa

quốc gia, theo đó:

Hướng dHướng dẫn người khai

hải quan khai thông tin Giấy

chứng nhận xuất xứ (“C/O”) mẫu

AK/KV/VK trên tờ khai hải quan

nhập khẩuđiện tử và giấy, trong

trường hợp đã có, hoặc chưa có

C/O tại thời điểm làm thủ tục hải

quan;

Thực hiện quy trình các bước tiếp

nhận, kiểm tra, và xử lý thông tin

khai báo về C/O mẫu AK/KV/VK

thông qua hệ thống Một cửa quốc

gia.

BẢN TIN THÁNG 09/2023

Ngày 09/08/2023 Bộ Văn hóa, Thể

thao và Du lịch ban hành Thông tư

09/2023/TT-BVHTTDL về danh

mục hàng hóa xuất khẩu, nhập

khẩu thuộc phạm vi quản lý chuyên

ngành văn hóa của Bộ Văn hóa,

Thể thao và Du lịch theo đó:

Danh mục ban hành kèm Thông tư

09 bao gồm:

- Danh mục hàng hóa xuất khẩu/

nhập khẩu theo giấy phép;

- Danh mục hàng hóa xuất khẩu/

nhập khẩu theo điều điện;

- Danh mục hàng hóa cấm xuất

khẩu/ nhập khẩu.

Thông tư có hiệu lực và thay thế

cho Thông tư số 24/2018/TT-

BVHTTDL từ ngày 06/10/2023
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Tel: (0225) 384.2430

Fax: (0225) 384.2433

Email: anviet.hp@anvietcpa.com

Thông tin liên hệ

Ông Vũ Bình Minh

Tổng Giám đốc

Tel:  0904.347.726

Email:  minh.vu@anvietcpa.com
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Phó Tổng Giám đốc

Tel:  0983 536 303

Email:  ngoc.duong@anvietcpa.com

Bà Vũ Thị Hương Giang

Phó Tổng Giám đốc

Tel:  0909 866 888
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